智

慧

护

冱

创

融

执

到

仓

合发

聚焦群众事 "一站式"平台全面发力

抚州市推动新时代"枫桥经验"落地见效

充分发挥政法部门主力军作用,排查风险隐患,就地化解纠纷;进一步延伸网格触角,秉持"群众事, 群众议:大家事,共参与"理念,创新治理方法。在此基础上,依法打击违法犯罪,整治社会治安乱象,化 解各类安全隐患,群众满意度、安全感不断提升。

近年来,抚州市委政法委坚持和发展新时代"枫桥经验",以矛盾纠纷多元化解"一站式"平台为载 体,积极完善社会矛盾纠纷源头预防、排查预警和多元化解工作机制,切实提升社会矛盾纠纷预防化解 法治化水平。全市刑事案件发案数、治安案件发案数同比分别下降45.4%、0.04%。

县乡村三级资源整合 "一站式"平台全面发力

近日,南丰县琴城镇解放路社区一对夫 妻,因琐事争吵不断,引发家庭矛盾纠纷。网 格员上报"居民之家"后,社区迅速联动司法、 妇联等部门人员围坐在一起,讨论辖区内排 查到的家庭纠纷隐患,共同商讨对策。

"居民之家"是南丰县凝聚各方力量共 同化解矛盾纠纷的一个阵地,也是抚州市 积极探索基层治理的一个生动缩影。

为完善发现纠纷有地说、化解纠纷有 人管这一机制,抚州市组织专(兼)职网格 员、基层民警、平安志愿者、村(居)干部、 "法律明白人"骨干等队伍,要求针对重点 领域、重点人员、重点场所实行排查机制, 确保矛盾纠纷早发现、早介入。

"为有的放矢,我们定期召开会议对矛盾 纠纷实行分析研判。"抚州市委政法委有关负 责人表示,多元调处模式实行简易纠纷即时 处理,复杂积案包案处置,多部门协同解决。

据了解,该市以各级综治中心为依托, 在县乡村三级整合信访接待、人民调解、诉 讼服务、公共法律服务等功能,实现矛盾纠

纷线上线下同步受理、流转、调处。截至目 前,全市共建成县(区)"一站式"平台11 个、乡镇(街道)"一站式"平台165个、村 (社区)矛盾纠纷调解室2001个。

据统计,今年以来,全市共排查各类矛 盾纠纷 2.57 万余件, 化解 2.55 万余件, 化解 率为99.47%。

搭建"码上解纷"系统 创新矛盾纠纷闭环处理机制

"解放北路烧烤店深夜扰民""解放北 路一家烧烤店占道经营"……今年7月,广 昌县"莲乡一网通"平台接到多位居民投 诉,随即转发给县城管局。次日,网格员和 县城管局工作人员一同前往现场,店主很 快进行了整改。

"平台收到群众诉求后,通过网格'三 长'指派相关职能部门在线接单、处理问题 和困难,可随时随地开展调解服务。"广昌 县委政法委有关负责人介绍说。

"扫码容易处置难,难就难在机制没有 闭环。"抚州市委政法委有关负责人介绍 说,"莲乡一网通"是广昌县的"码上解纷"

多元解纷平台,群众通过扫描"解纷码"登 录求助,实现了"群众点单-网格派单-部 门接单-群众评单"的闭环处理。"闭环机 制是我市'码上解纷'多元解纷系统的创新 举措,为全市上下做好工作画出了硬杠杠、 明晰了'施工图'。"

据了解,抚州市政法机关聚焦群众所 急所需所盼,全面推进"码上解纷"多元解 纷系统建设,取得了显著成效:资溪县除了 有广为人知的"资心人"掌上智慧社区小程 序服务群众,还有"赣邻通"App回应着当 地群众关心关注的问题;黎川县创新开发 了"黎民事 码上办"基层治理指挥平台,实 现了群众急难愁盼问题"快速响应、及时办 理",受到群众好评……

抚州市依托"码上解纷"系统建设成 果,针对中高风险矛盾纠纷下大力气、做足 协调工作,今年以来收到中高风险矛盾纠 纷50件,成功化解41件,化解率达82%。

"凉亭夜话"聚焦群众事 新时代"枫桥经验"落地见效

"要是没有你们调解,我们两家还不知

道要闹到什么时候。"傍晚时分,抚州市临 川区展坪镇南塘村凉亭内,村干部、村民们 正在开展"凉亭夜话"活动。自去年建成村 头凉亭后,这里成了村里最热闹的地方。 目前,该村已举办"凉亭夜话"活动45期, 解决村民难事32件。

"群众事,群众议;大家事,共参 与"。这是近年来抚州市政法部门在基 层矛盾排查调解工作中秉持的理念,也 由此催生了一批行之有效的基层善治经

抚州市东乡区"和合说事",增进村民 之间的理解和信任;宜黄县桃陂镇荣前村 "四事同堂",营造了村里向善向上的良好氛 围;东临新区岗上积镇"邻里帮",强化了邻 里之间的互助意识;南城县新丰街镇"红娘 子",构建了和谐稳定的社区环境;乐安县南 村乡车头村"三治融合",激发了村民自治热 情;金溪县双塘镇古圩村的"民情茶室",促 进了邻里和谐……有效预防矛盾升级,实现 "小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交",是 这些基层社会治理创新工作共同的成效。

据了解,在推动新时代"枫桥经验" 在全市落地见效的过程中,抚州市多个 地方典型做法受到全国、全省表彰:市公 安局高新分局城西派出所获评全国"枫 桥式公安派出所",抚州市临川区委信访 局"责任单位+专业团队"化解信访积案 工作法、黎川县潭溪乡三都村乡贤"三心 三谈三访"解纷工作法、崇仁县巴山镇 "警调无缝对接"解纷工作法、崇仁县礼 陂镇"法律明白人"化解矛盾纠纷"三三" 工作法被评为全省新时代"枫桥经验"江 而实践先进典型。

"请勿滞留,请勿滞留!"近 日,鹰潭市一行人跨越铁路虚拟 电子围栏产生的安全隐患,由于 预警广播的干预很快得到清 除。今年以来,该市智慧护路运 用进一步完善,各级护路联防组 织扎实做好重点节点专项整治、 涉铁矛盾纠纷排查化解,着力构 建了"巡查力量综合交叉,治安信 息联通共享,安全隐患合力防范" 的工作格局,有力维护了全市铁 路安全畅通和社会治安稳定。

智慧护路精准防护

按照"责任清晰、便于管理、 全面覆盖"的原则,鹰潭市统筹 市综治中心、市护路办资源力 量,建立了市铁路智慧护路指挥 调度中心;各区(市)深化智慧护 路平台应用,将辖区内铁路沿线 重点区域和综治网格相融合,协 调做好辖内的护路工作;乡镇 (街道)则由政法委员牵头,依托 基层综治中心,部署各网格"四 员"等基层力量落实线路巡查、 隐患排查、宣传教育,夯实护路 联防基础。

为深化对大牲畜、行人越界 上路问题的处置,鹰潭市进一步 完善"视音融合",在铁路分布数 字地图上划定虚拟电子围栏,开 发了系统自动启动告警、广播喊 话功能。新开发的"智慧护路" 手机 App,对接综合管理平台, 实现了视频调度、音频告警、人 员巡查功能的融合。

平安铁路人人参与

"全市组建了116名护路志 愿者队伍,新建了一批标准化铁 路护路联合工作站,形成了平安 建设、平安铁路人人融入、人人

参与的良好局面。"鹰潭市委政法委有关负责人介 绍道,今年以来该市排查各类安全隐患90余个, 上半年因耕牛挡道、行人挡道事件数量同比分别 下降50%、10.5%,各类案事件总量同比下降 12.5%。全市境内铁路沿线未发生破坏铁路重大 刑事案件,未发生重大铁路交通事故,未发生因治 安问题引发的群死群伤事件。

今年以来,永修县人民法院积 极回应人民群众期待,加强综合治 理,强化从源头解决执行难的问 题,以"终本清仓"专项行动为契 机,首次联合铁路公安成功彻底出 清一起长期挂账的终本案件。

8月26日21时许,永修县人 民法院干警与县铁路公安民警 静静地等候在火车站出口,该法 院执行局局长周滋冰在现场严 密布控。

出站人群鱼贯而出。一个提 着大包小包的中年男子被干警们 锁定:"请问您是何某吗?"该男子 虽感意外但仍然条件反射地答道: 是。"民警立即上前,控制住何 某。执行法官表明来意,宣读了对 何某司法拘留15日的决定书。

据了解,2020年初,何某在贵 阳市拖欠杨某、陈某等5名农民工 工资总计近2万元。经法院调解 后何某仍未履行。2023年8月,该 5名农民工申请强制执行,何某推 脱在外地,并称无履行能力。因无 可供执行的财产,本院对该案终结 本次执行。

"终本不是终止。"该院有关负 责人介绍道,"终本案件是指人民法 院的执行案件,由于被执行人没有 可供执行的财产而裁定终结本次执 行程序、待发现财产后继续恢复执 行的一项执行程序。"

据了解,何某次日即筹齐全部欠款,该案顺利

执行完毕。 为最大限度兑现当事人胜诉权益,永修县人 民法院将继续开展"终本清仓"专项行动,联合相 关部门形成合力,将群众"纸上权益"实实在在兑 现为"真金白银"。 (程先锋)



中派出所民警立即启动"云闪调"工作法,10分钟便成功将矛盾纠纷化 解。近年来,该派出所依托"警格+网格"双频互动管理模式及"公安+职 能部门+旅游仲裁"的联动调处机制,开展"云闪调"。今年以来,该派出 崔 健摄 所通过"云闪调"共计化解矛盾纠纷291起。

'解"到心坎上 盾纠纷线索,及时采取预防措施,从源头

近日,家住新余市渝水区南安乡的杨 大叔与前来收割稻子的江某在结算工钱 时,对收割的亩数产生争议,来到该乡综治 中心,经工作人员到实地测量,最终两人握

今年以来,该乡坚持和发展新时代"枫 桥经验",充分发挥人民调解、行政调解、司 法调解机制作用,把调解贯穿矛盾纠纷化解 工作始终,做到应调尽调、能调尽调,将矛盾 消解于未然,将风险化解于无形。

让矛盾在田间地头"熄灭",是该乡矛 盾纠纷预防化解法治化的实践。该乡不 断把矛盾纠纷多元化解调处力量的重心 下沉,突出重点地区、重点领域、重点人 群、重点时段,扎实开展重点排查,针对矛

减少纠纷产生,真正把矛盾纠纷化解在家 "农村很多事情就是因为矛盾纠纷化解

不及时,最终导致小的矛盾纠纷激化升级, 产生大的冲突。我们要求乡村干部提前介 人,靠前排查化解,让矛盾化解在群众家门 口。"该乡党委副书记、乡长晏崧富说。该乡 采取党政班子成员挂片负责、主动约访、进 村下访、跟踪回访等举措,组建8个村级调 解室,做到群众纠纷有人管、困难有人帮、矛 盾不激化、问题不上交。

据了解,截至目前,该乡已化解矛盾纠 纷47起,妥善解决上访、信访问题9起。

(李 伟 熊笑笑)

百舸事流

暑尽秋渐浓,开学又一季。连日来,新

余市仙女湖区的大中专职业院校、中学、小

学陆续开学。为进一步做好校园安全保卫

工作,新余市公安局仙女湖分局提前谋划、

精心组织、主动作为,多措并举撑起校园

便深入校园,对辖区学校消防安全防护、安

8月下旬,仙女湖分局各派出所民警

"平安伞"。

·基层社会治理赣鄱巡

新余仙女湖-

护航开学季

保器材配备、校门防冲撞设施设置等校园

"四个一"安防设备进行逐项检查,督促学 校对检查发现的安全隐患尽快完成整改; 特巡警大队民警对校园安保力量进行培训 教育,共组织培训6场次,受训保安50余 名,切实提升校园安保力量能力水平。同 时,结合"夏季治安打击整治行动",派出所 联合市场监管等部门将校园周边200米以

内的网吧等休闲娱乐场所纳入重点监督管

撑起校园"平安伞"

理,做到实时监管不缺席。

开学当天,各派出所按照"护学岗"勤 务规范,组织警力联合学校保安、教师、职 工等护校力量在校园门口常态开展护学工 作,加强对学生上下学时段、路段的定点执 勤、巡逻防控,切实提升管控力度;严格落 实见警察、见警车、见警灯要求,采取步巡、 车巡等多种方式加大学校周边街区路面日 常巡逻密度和频率,确保一旦发生安全事 件,第一时间妥善高效做好处置工作。

近日,派出所法治副校长、法治辅导员 第一时间组织开展"开学第一课"活动,根据 学生群体特点,围绕防交通事故、反诈骗、反 校园欺凌、防侵害等内容,开展法治讲座10 余场,普及师生超万人。 (钟 琳)

南昌市青云谱区深入推进智慧平安小区建设

构建数字图景 尽享美好生活

胡苏凤 李井红

67栋住宅楼、近万名居住人口,位于 南昌市青云谱区洪都街道的洪科社区,在 历经老旧小区改造、智慧社区建设后焕然 一新,如今已与该区其他10个社区(项 目),成为全省高品质智慧社区建设试点社 区。近年来,青云谱区围绕强化社会治安 立体化防控体系建设要求,扎实推进智慧 平安小区建设,为基层社区治理注入了智 慧新动能。截至目前,全区219个小区,已 建成183个智慧平安小区,覆盖率达 83.6%。智能安防水平明显提升的智慧平 安小区,侵财类案件基本实现了"零发案"。

创新建设模式 打造"零发案"社区

城区面积小,大型商品房小区少,老旧 小区、安置小区、自建小区多,智慧小区建 设从何下手?

近年来,青云谱区将智慧小区建设列

为区级重点项目、城乡基层治理重点项目, 出台了相关制度文件2个,形成了党政领 导、政法部门牵头、住建协同、部门联动、公 众参与、科技支撑的智慧小区建设体系,并 纳入每年度区委、区政府绩效考核。

该区区委政法委、区住建局、区公安分 局、区民政局、区司法局、区财政局及各街 道、镇、集聚区等相互借力,共谋建设新思 路,适时召开联席会议,全面整合职能资 源,在智慧平安小区、雪亮工程、慧眼工程、 两车防盗等智慧安防建设中,联动共建效 应不断提升。

探索中,四种智慧小区建设模式应运 而生:成熟商品房小区由物业公司出资、新 建商品房小区由开发商出资、安置小区由 辖区政府及村(社区)筹资、老旧小区由住 建部门统筹改造资金。

人员出入有人脸识别,车辆进出有道闸 管控,高空抛物有监控抓拍,电瓶车棚有火灾 报警……183个已建成的智慧平安小区,智 能安防水平明显提升,高空抛物和偷盗现 象少了,侵财类案件基本实现了"零发案"。

打破"数据孤岛"实现联网应用

"最早的试点建设小区是11个,都是 像洪科小区这种环境差、人员复杂的。"青 云谱区委政法委有关负责人介绍说,"我们 统筹协调住建、各属地、运营商等,对全区 200余个居住小区逐个摸排,做差异化建 设,确保每个小区都能顺利接入南昌市平 台,实现联网应用。"

在区级智慧平安小区管理平台的建设 中,该区先后开发了前端设备汇聚管理、可 疑及重点人员感知抓拍、信息数据汇聚及 查询比对、向上级平台数据传输等功能,打

破各地各小区"数据孤岛",实现了全区联 网应用。同时,将智慧平安小区与综治中 心视频监控平台链接,保障全区重点工作 综合调度,在治安巡防、侦查破案、应急处 置、民生服务等治理工作中发挥了重大作 用。在诸如防汛抗旱等应急活动和重点工 作推动中,实现了天网系统、智慧平安小 区、医院、学校智慧建设的全面融合。

"智慧社区"建设,目前已成为青云谱 区推动大数据、AI与服务民生深度融合的 有益实践,进一步提升了社区管理与服务 的科学化、智能化、精细化水平,实现了从 政府到物业管理、社区商户、居民的全方位 智慧化管理。

今年以来,该区通过智慧小区系统确 认高空抛物10起,解决车辆剐蹭引起的 纠纷25起。



近日,景德镇市中级人民法院为提升行 政争议实质性化解质效,创新推出"信复同 行"府院联动品牌。该院与市司法局、市信 访局通过搭建信息共享平台,实现数据共融 共享,为群众打造高效、便捷的诉求解决通 道,有效增强了群众对法治的信心,也为法 治景德镇建设注入强大动力。 赵红良摄